

В ноябре 1984 года в Калмыцком научно-исследовательском институте истории, филологии и экономики было проведено расширенное заседание Ученого Совета, посвященное 100-летию со дня рождения выдающегося востоковеда, основателя советского монголоведения академика Бориса Яковлевича Владимирцова.

С докладом "Б.Я.Владимирцов - выдающийся монголовед, востоковед" выступил заместитель директора института, доктор филологических наук П.Ц.Биткеев. Он отметил, что Б.Я.Владимирцов в своих многочисленных трудах предстает перед нами как лингвист и как этнограф, как историк и как литературовед, одинаково компетентный во всех областях, но специальный интерес Б.Я.Владимирцова как исследователя направлен был на вопросы истории монголов. Большинство его печатных работ посвящено вопросам монгольского языка. Самым крупным и значительным из лингвистических трудов акад. Владимирцова является его "Сравнительная грамматика монгольского письменного языка и халхаского наречия" /Л., 1929/, представляющая собой капитальный труд, содержащий ряд новых, прежде никем не выдвигавшихся положений.

Общественная деятельность Б.Я.Владимирцова была тесно связана с калмыцким народом. Так, академик Владимирцов был постоянным консультантом Калмыцкого исполкома по разным вопросам, связанным с просветительской работой. В 1917 г. в Астрахани и Башанте /ныне г.Городовиковск/ Б.Я.Владимирцовым были прочитаны лекции по калмыцкому языку и литературе. В 1928 г. он участвует в работе Астраханского совещания по переходу на новый алфавит, в 1931 г. он принимает участие в Московской конференции по латинизации письменности, где выступил с докладом по вопросу калмыцкого алфавита и выбора литературного языка для калмыков и бурят.

В конце своей жизни Б.Я.Владимирцов создал монументальный, ставший ныне классическим труд по истории мон-

голов, вышедший в свет уже после его безвременной кончины. До сих пор "Общественный строй монголов" остается лучшей работой по истории кочевых народов.

Сообщение заведующей отделом монголоведения, кандидата филологических наук С.С.Харьковой было посвящено вопросу о критериях выявления тюркизмов в монгольских языках. В.П.Санчилов, младший научный сотрудник отдела истории, выступил с докладом "Материалы по истории ойратов второй половины ХУП – ХУШ вв. в "Илэтхэл шастир" /К характеристике "Илэтхэл шастир" как исторического источника/. Бардаев Э.Ч., заведующий отделом языкознания, кандидат филологических наук, рассмотрел названия птиц в монгольских и некоторых тюркских языках.

"Героический эпос "Джангар" в свете фольклористических воззрений академика Б.Я.Владимирцова" – тема сообщения заведующего сектором фольклора и джангароведения, кандидата филологических наук Н.Ц.Биткеева. Он показал, что Б.Я.Владимирцов впервые сделал ценные замечания по жанровым, идейно-тематическим, художественным особенностям эпоса "Джангар", рассмотрел вопросы его генезиса и типологии. Известно, что Б.Я.Владимирцов впервые обратил внимание на природу творчества исполнителей эпоса-джангарчи. Заслуживают внимания наблюдения Б.Я.Владимирцова по типологии "Джангара" с эпосами других народов.

Младший научный сотрудник отдела монголоведения Э.У.Омакаева свое сообщение посвятила вопросу "Подлежащее и его формы в монгольском языке". Кандидат филологических наук, доцент Д.А.Сусеева охарактеризовала типы словообразовательных гнезд в монгольском языке.

С сообщениями выступили старшие научные сотрудники, кандидаты исторических наук: А.Г.Митиров "Об обычае наследования у калмыков", В.Ш.Бембеев – "К вопросу о роли и сущности древнего ойрат-калмыцкого института "Ясун" в системе кочевого феодализма", М.М.Батмаев "Новые явления в правовой практике волжских калмыков в ХУШ веке". В.Э.Очир-Гаряев, старший научный сотрудник, кандидат филологических наук, в своем сообщении "Б.Я.Владимирцов и изучение монгольской топонимики" рассмотрел топонимический аспект научного наследия академика Б.Я.Владимирцова.

Для изучения монгольской топонимики важное значение имеет работа Б.Я.Владимирцова "Географические имена орхонских надписей, сохранившиеся в монгольском языке," опубликованная в "Докладах Академии наук СССР" в 1929 г. В этой работе Б.Я.Владимирцовым дан подробнейший анализ топонима Алтай, а также некоторых других географических названий.

Для углубленного изучения монгольской топонимики весьма ценными являются работы Б.Я.Владимирцова "Этнолого-лингвистические исследования в Урге, Ургинском и Кентейском районах" /1927 г./, "Общественный строй монголов". Монгольский кочевой феодализм" /1931 г./. Т.С.Есенова, старший научный сотрудник сектора языкознания, кандидат филологических наук, в своем сообщении рассмотрела некоторые вопросы интонационного строя монгольских языков в свете общелингвистических взглядов академика Б.Я.Владимирцова. Отмечалось, что Б.Я.Владимирцов ввел в научный оборот материалы неизученных монгольских наречий, а также то, что он строил свои исследования на качественно новом уровне и на широком фоне алтайских языков и объяснял изменения, происходившие в живых наречиях монголов, интра- и экстралингвистическими причинами. В "Сравнительной грамматике монгольского письменного языка и халхаского наречия" он затрагивал те аспекты теории интонации, которые являются исходными в современных интонационных исследованиях монгольских языков. Один из них касается конца повествовательного предложения, который предстает фонетически менее четко выраженным по сравнению с началом и центром интонационной конструкции. Другой аспект связан с принадлежащей Борису Яковлевичу идеей об ослаблении напряженности артикулирующих органов, в основе которой лежит общefonетический закон экономии произносительных усилий. Эти положения, подтверждающиеся в сегодняшних исследованиях интонационного строя монгольских языков, позволяют по-новому оценить те изменения сегментного уровня, которыми так сильно различаются монгольские наречия.

"Образ табуныка Аксахала в героическом эпосе монгольских народов"— тема выступления старшего научного сотрудника, кандидата филологических наук Э.Б.Овалова.

"Б.Я.Владимирцов о народном искусстве монголов" – тема выступления Т.Б.Бадмаевой, старшего научного сотрудника, кандидата искусствоведческих наук.

Ц.К.Корсункиев рассказал о классификации переводных произведений Зая-Пандиты с их комментариями.

Все выступавшие отметили непреходящее значение основных идей акад. Б.Я.Владимирцова и его вклад в развитие мирового монголоведения.

Расширенное заседание Ученого Совета КНИИ ИФЭ, посвященное памяти академика Б.Я.Владимирцова, подвело итоги развития монголоведной науки в Калмыкии и наметило основную проблематику будущих исследований.

Р.В.Неяченко